

Кто забыл бумагу в колбасе?

Половина варёных колбас, изготавливаемых по ГОСТу, не прошла тест на фальсификат

Рудольф ГРАШИН

Эмульсия свиной шкурки, целлюлоза и субпродукты, гуаровая камедь и мясо-птицы механической обвалки — вот лишь неполный набор ингредиентов, которыми для замены более дорогого мясного сырья на суррогатное сдобируют варёные колбасы наши мясопереработчики. Причём кладут их не только в дешёвые сорта колбас, но и в дорогие, так называемые гостовские — «Докторскую», «Молочную» и другие. Недавние исследования, которые проводились независимо друг от друга областное аграрное ведомство и группа общественных экспертов, показали: в магазинах Екатеринбурга почти половина варёных колбас, изготовленных по ГОСТу, на самом деле являются фальсификатом.

Свиная шкурка стала мясом

В апреле анализ качества и безопасности колбасных изделий, осуществляемый в рамках реализации государственной программы «Развитие агропромышленного комплекса и потребительского рынка Свердловской области», проводило областное министерство АПК и продовольствия. Периодически делая закупки колбас (изготовленных по ГОСТ Р 52196-2011), ведомство организует их экспертную оценку, привлекает специалистов различных организаций, предприятий розничной торговли, а затем проводит лабораторную экспертизу на базе Центра гигиены и эпидемиологии в Свердловской области. Похожая оценка проводилась в прошлом году («ОГ» писала об этом в номере за 1 июля 2014 года). И складывается



Очень часто тот рекламный образ, который пытаются донести производители колбасы до покупателей, расходится с реальным качеством продукта

впечатление, что за этот срок ничего на рынке колбас в лучшую сторону не поменялось. Согласно данным, полученным АПК и продовольствия, в этот раз из десяти образцов колбасных изделий пять в результате лабораторных исследований признаны несоответствующими требованиям ГОСТа. Так, в колбасе «Молочной» производства челябинского ООО «Калинка» оказалась занижена не только массовая доля белка, что является косвенным признаком наличия фальсификата, но также были обнаружены фрагменты мышечных волокон, характерных для мяса птицы, и клетки камеди, использующиеся как влагоудерживающий компонент. В «Докторской» ООО МПК «Ромкор» из той же Челябинской области помимо несоответствия по массовой доле белка обнаружен белковый коллагеновый препарат.

Последний часто используют для замены дорогого мясного сырья, и представляет он из себя эмульсию свиной шкурки. Кстати, самое сильное моё впечатление от посещения одного из мясокомбинатов — это как раз вид этой светло-серой массы до того, как она стала колбасой. Идёт эмульсия свиной шкурки в основном в дешёвые колбасы. В «Докторской» её быть не должно, но недорогие производители, желая снизить себестоимость колбасы, используют её, при этом не указывая на упаковке наличие этого компонента. По сути — это обман покупателя.

На что только не пускаются мясопереработчики, чтобы заработать на таком обмене! Например, «Докторская» под торговой маркой «Велес» производства ИП Ильязков Д. В., что из Курганской области, по результатам лабораторных исследований содержала не только фрагменты

субпродуктов, но и целлюлозы (клетчатки). Оказывается, шутка советских времён о том, что варёная колбаса делается из бумаги, не так уж и далека от истины.

Проверки не впрок

Недавно своё исследование качества варёных колбас в рамках проекта «Честные продукты» провела инициативная группа из Екатеринбурга. Конечно, возможности общественников не позволяют проводить столь углублённую лабораторную экспертизу, как аграрному ведомству, поэтому они заказали в лаборатории ФБУ «Уралтест» лишь физико-химический анализ, выявляя в продуктах массовую долю белка. В той же «Докторской», например, этот показатель, согласно ГОСТу, должен быть не ниже 12 процентов. Результаты они выложили на своей страничке в «ЖЖ». Из 12 об-

ПРОИЗВОДИТЕЛИ И РЕАЛИЗАТОРЫ ФАЛЬСИФИЦИРОВАННОЙ КОЛБАСНОЙ ПРОДУКЦИИ		
Название колбасы	Производитель	Торговая сеть, где производилась контрольная закупка
«Молочная»	ООО «Калинка», г. Челябинск	ТС «Звёздный»
«Докторская»	ООО МПК «Ромкор», г. Челябинск	ТЦ «Мегамарт»
«Докторская» ТМ «Велес»	ИП Ильязков Д. В., г. Курган	ТЦ «Карусель»
«Докторская»	ООО «Новоуральский мясной комбинат»	ТС «А-продукт»
«Докторская» ТМ «Щедрый вкус»	ООО «Анком», г. С.-Петербург	ТС «Верный»

Источник: министерство АПК и продовольствия Свердловской области

разцов варёных гостовских колбас, которые они сдали на проверку, шесть не прошли тест по массовой доле белка, она у них оказалась заниженной. То есть при изготовлении этих колбас нарушена рецептура и, скорее всего, добавлены дешёвые заменители мяса. В числе таких фальсификаторов замечены всё те же «Ромкор» и «Велес». Компанию им составили московское «Царицыно», екатеринбургский «Доброст», Новоуральский мясной комбинат и Первоуральский мясоперерабатывающий завод. У двух первых тест не прошла «Докторская», у остальных — «Телячья» и «Молочная».

На экспертизу общественники потратили немалую сумму — около 40 тысяч рублей.

— Наша цель — выявить, что же за колбасу мы едим, — говорит руководитель проекта «Честные продукты» Дмитрий Чукуев.

Почти месяц назад, имея на руках результаты исследований первых двух образцов колбасных изделий, Дмитрий Чукуев подал жалобу в управление Роспотребнадзора по Свердловской области. Ответа пока не получил. Общественники не скрывают, что недовольны тем, как ведётся борьба с фальсифика-

торами. Например, по отчётам того же управления Роспотребнадзора количество неудовлетворительных проб колбасных изделий по критерию фальсификации в 2014 году составило 64,3 процента и выросло по сравнению с предыдущим на 10 процентов. Но все фальсификаторы работают как ни в чём не бывало. А торговля — берёт этот товар на реализацию.

Мы попытались связаться с теми, и с другими. На мясокомбинате «Велес» отказались комментировать факты фальсификации продукции, сославшись на то, что у них таких данных нет. А вот в управлении по связям с общественностью компании X5 Retail Group, в екатеринбургском гипермаркете «Карусель», в котором и продавали «Докторскую» курганского мясокомбината, не прошедшего экспертизу, отделаемых общими словами о том, что специалисты компании проводят проверки качества продукции своими силами, регулярно и систематически. «Обнаруженный фальсификат или контрафакт выводится из ассортимента». Если поставщик не исправляется, то с ним разрываются контракт и прекращаются закупки его продукции.

Поголовье уральских свиней защитят от африканской чумы

Алла БАРАНОВА

Опасное вирусное заболевание распространяется с угрожающей быстротой. По данным Россельхознадзора, с 2007 по 2015 год в нашей стране зафиксировано 706 вспышек этой болезни, причём 335 из них — среди домашних свиней.

Пока вспышки африканской чумы свиней (АЧС) фиксируются в Южном и Центральном федеральных округах, но болезнь распространяется, и довольно быстро. Вирус передаётся всеми пу-

тиями — по воздуху, с водой, с кормом (особенно опасны в этом отношении пищевые отходы). В 2011 году вспышка африканской чумы свиней произошла в Оренбургской области. В Свердловской области эпизоотия АЧС зафиксирована в 1978-1979 годах в Тавдинском районе. Кстати, тогда источником заражения стали пищевые отходы — кто-то выбросил в корытце для свиней остатки продуктов, присланных в сельшке из неблагополучного региона.

Как пояснили «ОГ» в департаменте ветеринарии Свердловской области, болезнь эта более чем опасна, но

только для свиней. Ни другим домашним животным, ни человеку вирус не угрожает. Но смертность свиного поголовья составляет в этом случае сто процентов. В неблагополучном пункте изымается все домашние свиньи, а хозяева получают компенсацию. Более того, после вспышки АЧС (вакцины и сыворотки от неё пока не существует) на территории два года нельзя заниматься свиноводством. Вирус одинаково безжалостно к домашним свинкам и диким кабанам. Оградить животноводство Свердловской области от эпизоотии помогут меры, предусмотрен-

ные распоряжением областного правительства № 495-ПП от 07.05.2015 «О мероприятиях по предупреждению возникновения и распространения африканской чумы свиней на территории Свердловской области на 2015-2017 годы» (опубликовано в полной версии «ОГ» за 15 мая на страничке «ОГ»). В соответствии с этим документом в области будут организованы телефонные «горячие линии» для приёма и оперативной обработки сигналов от населения о случаях заболевания и падежа свиней. Специалисты будут проводить регулярные исследования сывороток крови до-

машних свиней и биологического материала кабанов в дикой природе.

Распоряжение вводит запрет на скармливание свиньям пищевых отходов без термической обработки, на реализацию населению пищевых отходов, образующихся в организациях всех форм собственности, в том числе из столовых, находящихся в ведении Министерства обороны Российской Федерации, Министерства внутренних дел Российской Федерации, Федеральной службы исполнения наказаний, дислоцированных на территории Свердловской области.

Обязательным теперь будет информирование департамента ветеринарии Свердловской области о принимаемых мерах по безопасному обращению пищевых отходов и случаях выявления продуктов животного происхождения, поступивших из неблагополучных по АЧС регионов.

Хозяевам же, которые хотят оградить свой скот от любых напастей, в департаменте ветеринарии советуют не использовать в качестве корма непроверенные пищевые отходы и требовать ветеринарное свидетельство при покупке поросят.

МИР: КОНТЕКСТ И АКЦЕНТЫ

Будет ли Америка пятым игроком в «нормандской четвёрке»?

Леонид ПОЗДЕЕВ

Вчера, 18 мая, в Москве заместители министра иностранных дел России Сергей Рябков и Григорий Карасин встретились и провели консультации с помощником государственного секретаря США по делам Европы и Евразии Викторией Нуланд.

В столицу России Нуланд прилетела всего через пять дней после состоявшихся по инициативе американской стороны переговоров её начальника, госсекретаря США Джона Керри, с министром иностранных дел России Сергеем Лавровым в Сочи. Тогда глава российского МИДа назвал эти переговоры «превосходными», а прошедшая затем встреча руководителей американского внешнеполитического ведомства с Президентом России Владимиром Путиным косвенно эту оценку подтвердила. Помощник главы российского государства

Юрий Ушаков заявил тогда, что в Кремле расценили как положительное явление состоявшиеся переговоры. По его словам, «появились первые признаки понимания того, что две великие страны должны вернуться к сотрудничеству».

На переговорах в Сочи речь шла в первую очередь о выполнении минских договорённостей в рамках «нормандской четвёрки» по нормализации ситуации на юго-востоке Украины. Вместе с сообщением о том, что накануне президент США Барак Обама заявил о намерении наложить вето на обсуждаемый конгрессом законопроект о поставках летального оружия Украине, это вселяет осторожный оптимизм. Глава комитета Госдумы РФ по международным делам Алексей Пушков, например, считает проявляемую дипломатами США активность хорошим знаком.

По его мнению, американская администрация побоялась остаться в стороне от

урегулирования ситуации на Украине и намерена войти в нормандско-минский формат, стремясь стать полноценной стороной этого процесса.

Заметим, что поездке американского госсекретаря в Сочи сразу же выразил публичное неодобрение премьер-министр Украины Арсений Яценюк, а президент Пётр Порошенко в тот же день заявил о намерении вооружённым путём отбить аэропорт Донецка у ополченцев. И хотя Джон Керри осудил воинственность украинских руководителей, Нуланд буквально на следующий день посетила Киев, где завершила лидеров Украины в американской поддержке их усилий по «подавлению сепаратистов».

Видимо, вдохновлённые этими заверениями украинские силовики возобновили артиллерийские и миномётные обстрелы ряда населённых пунктов Донбаса, что подтвердили международные наблюдате-

ли ОБСЕ. Совместными усилиями участников «нормандской четвёрки» эскалацию обстрелов удалось в очередной раз приостановить.

И вот теперь Виктория Нуланд прибыла в Москву. «Для обсуждения последующих шагов по реализации минских соглашений», как сообщила накануне в Госдепе США. Однако «обычно тушить конфликт не посылают тех людей, которые его разжигают», — считает украинский политолог Ростислав Ищенко. — А если сам поджигатель войны приезжает ещё якобы тушить, значит, у него с собой ведро бензина». Напомним, что это именно Нуланд полтора года назад прославилась своей открытой поддержкой вооружённых националистов на киевском Майдане, а раздаваемые ею боевикам «печеньки» стали своеобразным символом вмешательства США во внутривосточный конфликт на Украине.

Доверять же миролюбивым жестам американской

дипломатии, к сожалению, действительно не приходится. Ведь одновременно с «дипломатическим десантом» в Сочи и Москву они высадили целый батальон своих морских пехотинцев в Грузию для участия в совместных учениях. За пару недель до этого провели подобные учения в Прибалтике. Цельный батальон американских военных советников продолжает обучать «борьбе с сепаратистами» украинских силовиков в Львовской области. А вьетнамскую войну полвека назад, если кто не помнит, Соединённые Штаты тоже ведь начинали с посылки в эту страну своих военных советников...

Совсем недавно на карте Европы при поддержке американской дипломатии начала интенсивно разогреваться ещё одна горячая точка. В одну из бывших республик Югославии — Македонию две недели назад с территории контролируемого войсками НАТО сербского края Косово вторглась

крупная вооружённая группировка албанских боевиков. А после разгрома этой банды правительственными войсками на массовые уличные акции протеста в македонской столице городе Скопье вышли местные оппозиционеры.

Трудно не согласиться с главой МИД России Сергеем Лавровым, который заявил 15 мая на встрече с президентом Сербии Томиславом Николичем, что обострение ситуации в Македонию может быть связано с отказом её правительства от губительных для местной экономики санкций в отношении России и одобрением проекта прокладки газопровода «Турецкий поток» из Российской Федерации в страны Евросоюза в обход Украины. Американский посол в Македонию, заметив, уже выразил одобрение действиям протестующих и пообещал поддержать новые антиправительственные демонстрации в Скопье.

*** Рубрика «Мир: контекст и акценты», которую мы открываем сегодня, будет появляться в «ОГ» по вторникам. В ней мы планируем рассказывать о наиболее заметных событиях мировой политики минувшей недели, их причинах и возможных последствиях — в том числе для нашего региона**

Делегация Среднего Урала находится с рабочим визитом в Чехии

Министр промышленности и торговли Чешской Республики Ян Младек поддержал предложение губернатора Свердловской области Евгения Куйвашева привлечь чешские компании к размещению производства на территории особой экономической зоны «Титановая долина». Ян Младек поручил министерству проработать этот вопрос и пообещал дать ответ к открытию выставки «Иннопром» в Екатеринбурге, которую он посетит в составе чешской делегации. Об этом шла речь вчера, 18 мая, на встрече Евгения Куйвашева с Яном Младек в рамках визита делегации Среднего Урала в Чехию.

Евгений Куйвашев отметил, что развитие сотрудничества с Чешской Республикой относится к приоритетным направлениям внешнеэкономической деятельности Среднего Урала. Для этого созданы важные элементы необходимой инфраструктуры: с 2002 года работает генеральное консульство Чехии в Екатеринбурге, есть прямое авиасообщение между Екатеринбург и Прагой, успешно работает ряд представительств чешских компаний и совместных предприятий, реализуются двусторонние инвестиционные проекты.

— Мы хорошо знаем сильные стороны друг друга, можем работать грамотно и слаженно для усиления нашего сотрудничества по всем направлениям, в том числе — в сфере создания совместных производств, — подчеркнул Евгений Куйвашев.

Ян Младек отметил, что чешским инвесторам сегодня интересно развитие контактов в сфере производства оборудования для энергосбережения, водоочистки, тепловых пунктов. По этим направлениям уже есть хорошие совместные наработки. Так, в сфере жилищно-коммунального хозяйства свердловской фирмой «УПЕК» совместно с чешским предприятием «Форатек-АГС» успешно завершено строительство очистных сооружений в ряде уральских муниципалитетов.

Вчера же прошло заседание рабочей группы правительства Свердловской области и министерства промышленности и торговли Чешской Республики. Документально закреплёно намерение о совместном создании на Среднем Урале порядка двух десятков новых производств. К примеру, перспективным названы российско-чешский проект по производству сверхтвёрдой гидравлики высокого давления, создание предприятия по производству оборудования для гидроэлектростанций, станкостроительных производств.

Ключевым событием визита уральской делегации в Чехию, как ожидается, станет встреча Евгения Куйвашева с президентом Чешской Республики Милошем Земаном.

Властелина КРЕЧЕТОВА

Железную дорогу от Каменска-Уральского до Екатеринбурга отремонтируют летом

Свердловская магистраль начала летнюю ремонтную кампанию: сезон работ будет планироваться обновить 432 километра пути, сообщила «Областная газета» в пресс-службе Свердловской железной дороги (СвЖД).

В этом году на СвЖД планируется провести оздоровление пути на направлениях Каменск-Уральский — Екатеринбург, Екатеринбург — Пермь — Базелино, Войновка — Тобольск — Сургут.

Сезон ремонтно-путевых работ на Свердловской магистрали продлится до ноября и охватит 47 перегонов.

Марина КОЛЧИНА

Материнский капитал разрешили тратить на первоначальный ипотечный взнос

Госдума приняла закон, который позволяет использовать средства материнского капитала для выплаты первоначального взноса по ипотечному кредиту, не дожидаясь, пока ребёнку исполнится три года. Об этом сообщает «Российская газета».

По мнению эксперта, проректора УрГЭУ Максима Марамгина, не стоит ждать, что в связи с принятием этого закона резко вырастет число семей, которые возьмут ипотеку.

— Скорее всего, некоторый рост числа заёмщиков мы заметим к концу 2015-го — середине 2016 года, не раньше, — сказал он корреспонденту «ОГ».

Кроме того, эксперт категорически против дальнейшего упрощения процедуры получения материнского капитала, так как, по его мнению, это может спровоцировать рост рождаемости «ненужных» детей, которые в итоге окажутся в детдомах. «Чем сложнее процедура получения маткапитала, тем меньше соблазн у малообеспеченных семей таким образом зарабатывать деньги», — уверен Максим Марамгин.

Материнский капитал — программа государственной поддержки семей, которые решили родить второго или последующего ребёнка. Выплаты начались в 2007 году, и их объём постепенно увеличивался. Размер материнского капитала в 2014 году для семей, которые им пока не воспользовались, сейчас составляет 453 тысячи рублей.

Екатерина БОЙБРОДИНА